

投身科企非「宅女」鄧博士:男女可互補

仔街偷偷把一隻走失的鵪鶉帶回

Melody小時候與寵物玩遊戲時,

『古靈精怪』遊戲和牠們玩。」

另一名在科技界打出名堂的女KOL,是香港土生 土長的資訊科技界企業家鄧淑明。她於上世紀90年 代創辦Esri中國(香港)有限公司,專門開發地理資 訊系統(GIS)軟件。不少女孩子對科技敬而遠之,鄧 博士卻偏偏走進科技的世界,她估計女孩卻步也許有 三個原因:科學沉悶、自覺資質不足、不想被視為



「宅女」,「其實,這全是錯覺。」

鄧淑明自小已認為科學世界多姿多彩,樂於探究 科學知識,「科學並不呆板,反而充滿趣味,隨着科 多年前的智能手機還只是新興事物。雖然大家都活在 技進步,科技涉獵的層面更廣泛,已經完全融入了人 類生活。」

縱使科技職場上多是男性,然而她卻認為女性其 實很適合從事科技相關工作,「女性天生心思細膩, 善於溝通,具有同理心,這些特質是IT界男同工所 缺少的。兩者取長補短,反而可為IT業注入新元

「若要與時並進,便要擁抱科技」

她謙虚地表示,除了自己,科技領域上還有不少 女性KOL, Google、YouTube、阿里巴巴管理層中 不乏女性,2009年諾貝爾化學獎得主Ada E. Yonath、2015年諾貝爾生理學或醫學獎得主屠呦呦同樣

家,「父母不管我,所以會想很多 死教育,「世界正不停地循環

發現原來雞有三趾向前叉出,而鸚 木製造氧氣後又回饋了人類。」

透過照顧寵物,也令她反思生

着,人類、動植物死後都會塵

歸塵、土歸土,滋養了樹木,樹

當我們低頭滑手機的時候,驀然回首,才驚覺十 科技當中,但能察覺科技正以高速前進的又有多少 人?「從事資訊科技界多時,我深明若要與時並進, 便要擁抱科技。」為了推廣科普,讓大眾走進科學, 鄧淑明經常在個人網頁、報章等發表科普文章,闡釋 環境保護、智慧城市等理念。

■梁嘉華在《情感

在今年初,港大舉辦「智慧城市×STEM教育」 專家論壇講座,鄧淑明以「如何創建一個智慧城市」 為題,為普羅大眾深入淺出介紹何謂「智慧城市」; 教育局今年中推出「智慧城市專題研習計劃」,她又 擔任小學組別的評判,對科普教育大力支持,「我很 重視每次推廣科普的機會,並希望把所知所學教給下 一代,因為教育事業是我的生命,這些都成為我人生 中的快樂源泉和動力。」

應鼓勵孩子多觀察並參與「Decision making」 的過程,「並非將所有東西都一股腦兒地灌滿 到他們腦袋裡。」

談到香港的科研環境,梁嘉華指,「香港對男 性的要求似乎更高一點,男生大學畢業後若一直 進行研究,要經過很長的時間才能有收穫,但他 們又要考慮成家與金錢等因素,若打算結婚和生 子,可能需要推遲家庭計劃。」反之,香港一般 較接受女生慢慢發展事業,壓力較小。

憂研究礙懷孕 退火線做教育

本身在美國唸完「博士後」回港發展,她指很 幸運能在科大找到講師一職。至於為何放棄研究 工作,她坦言當年在實驗室埋首從事癌細胞研 究,要接觸許多化學物質,擔心懷孕時受到影 響,故選擇退下火線,投入科學教學工作。

眾所周知,理工科以男性為主,但科大生物 科學部本科卻是女生稍多於男生,「生物科重 視語文能力,要求多觀察、多論述,數字運算 的部分較少。在涉及環境及動物保育的課題 時,更需要開放心靈去感受世界,故女性反而 有點優勢。」

梁嘉華指自己中學時已是「怪人」,是少數 在大學選擇理科的女生。今日已為人師,「我 會教學生,不要被傳統看法綑綁、被所謂的優 勢和劣勢框住自己。我們都要活出自己舒服的 模式,將Being different化為Being special。」